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Tóth Tibor
Önkéntes katasztrófavédelmi 
mentőszervezetek békés 
megyében

A katasztrófavédelem rendszere az elmúlt években jelentősen átalakult. Az átalakítást 

indukálták a hazai és nemzetközi viszonylatban bekövetkezett természeti és ipari ka-

tasztrófák, valamint a megváltozott biztonsági környezet. A katasztrófavédelem válasz-

rendszere a hivatásos katasztrófavédelmi szervezetek vezető szerepe mellett az önkén-

tesek szervezett bevonásával és alkalmazásával veheti fel eredményesen a küzdelmet 

a kihívások ellen. Az új katasztrófavédelmi törvény lehetőséget teremtett arra, hogy a 

hosszan tartó, nagy erő- és eszközigényű katasztrófavédelmi műveleteknél alkalmazzuk 

az önkéntes mentőszervezeteket. A releváns hazai és nemzetközi szakirodalom alapján 

kijelenthető, hogy az önkéntes mentőszervezetek szervezeti és eszközrendszerének fej-

lesztésével növelhető a beavatkozások hatékonysága. 

Kulcsszavak: katasztrófavédelem, önkéntes, mentőszervezet, nemzeti minősítés

Bevezetés

„Nem is gondolnánk, milyen sokan hajlandók ilyen önkéntes áldozatokra, ha tudják, hogy 
hasznos, amit csinálnak, ha meggyőződnek arról, hogy valóban jót tesznek, és ha a felsőbb 
hatóságok bátorítják őket, megkönnyítik a munkájukat. Még saját költségükre is sokan vál-
lalják ilyen körülmények között, hogy embertársaik segítségére siessenek.”

Jean Henry Dunant: Solferinói emlék [1]

Az önkéntes mentőszervezetek egyik legfontosabb célkitűzése, hogy bevetésükkel, al-
kalmazásukkal a hivatásos erőket segítsék munkájukban. A téma aktualitását mi sem 
bizonyítja meggyőzőbben, mint hogy a Föld lakóit a következő évszázadokban is számos 
megoldásra váró veszély fenyegeti. Nemzetgazdaságok emelkednek és hanyatlanak, a 
világ különböző pontjain háborúk robbannak ki, hontalan népek százezrei vándorolnak, 
járványok tizedelnek, természeti és civilizációs csapások pusztítanak. Ezreket kellett 
kitelepíteni 2013 nyarán Közép-Európában, Csehországban szükségállapot, Németor-
szágban katasztrófariadó volt. Több ezermilliárd forintos károk keletkeztek Európában. 
Magyarországon a katasztrófavédelem szakmai iránymutatásával az eddigi legnagyobb 
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árvízi védekezésben a megyei önkéntes mentőszervezetek is részt vettek, megóvva ezzel 
a lakosságot.

Európa sem mentes a természeti és ipari katasztrófák hatásaitól, hiszen a közelmúlt-
ban szembesülhettünk a délkelet-európai árvizek pusztító hatásaival, melyek Szerbia, 
Bosznia-Hercegovina és Horvátország területén okoztak súlyos károkat. 

A biztonsághoz való jog alapvető állampolgári jog, nemzeti érték. A katasztrófák 
megelőzése és az ellenük való védekezés nemzeti ügy és állampolgári kötelesség. [2] Az 
önkéntes mentőszervezetek tevékenységére a katasztrófák elleni védekezésben – speciális 
szakismeretük, felkészültségük miatt – rendkívül nagy szükség van. E speciális felkészült-
ségű „készenléti egységek” különböző szervezeti formában – többségük karitatív, társa-
dalmi szervezetként – működik. Az önkéntes mentőszervezetek tevékenységének nagy 
hazai és nemzetközi hagyománya van. [3]

Véleményem szerint a jövőben csak azon nemzetek lehetnek sikeresek, amelyek felis-
merik a veszélyeket, felkészülnek az ellenük való védekezésre, megteremtik a katasztrófák 
elhárításának jogi és technikai feltételeit. 

Magyarországon a katasztrófavédelem – mint intézmény, illetve szervezetrendszer 
– ellátja a jelen időszak napról napra felmerülő veszélyhelyzeti védelmi feladatait. A ka-
tasztrófavédelem egy komplex feladatrendszert valósít meg, amelyben államigazgatási 
szervezési munkát is ellát. Szerepe a biztonságos élet- és munkakörülmények fenntartása, 
amit a megelőzés, a védekezés és a helyreállítás egységes feladatrendszerén keresztül hajt 
végre. Minden konszolidált állam kialakít egy biztonsági, védelmi rendszert, amely képes 
a rendkívüli körülmények, esetek során felmerülő feladatok, problémák megoldására. En-
nek a rendszernek egy váratlan esemény bekövetkezte esetén is képesnek kell lennie az ál-
lam irányításának, vezetésének fenntartására, az állampolgárok életének, anyagi javainak, 
a nemzeti, gazdasági értékeknek a védelmére, a gazdasági erőforrások mobilizálására, a 
gazdaság működőképességének biztosítására. A rendkívüli veszély megjelenése, elhárítá-
sa szükségessé teszi a társadalom erőinek koncentrációját, a társadalom közös fellépésé-
nek állami irányítását és koordinációját.

Az önkéntes mentőszervezetek megalakításának 
jogszabályi háttere

A magyar katasztrófavédelmi rendszer megújítását számos bekövetkezett esemény indu-
kálta. A 2010. évi kora nyári árvízi helyzet Borsod-Abaúj-Zemplén megyében egyértel-
műen bebizonyította, hogy a védelmi igazgatási rendszer nem működik hatékonyan. Az 
árvízi védekezéssel érintett településeken egymástól elkülönült védekezés folyt, a bevet-
hető technikai eszközök és személyi állomány súlyos hiánya mutatkozott meg a védekezés 
időszakában. Ezért volt szükség a rendvédelmi erők hivatásos állományának azonnali tö-
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meges – több ezres – helyszínre vezénylésére. Ekkor még nem álltak rendelkezésre a szer-
vezett önkéntes mentőszervezetek. A jogi szabályozási környezet további hiányosságaira 
mutatott rá az ajkai vörösiszap-katasztrófa 2010 októberében. 

A bekövetkezett események bebizonyították, hogy elkerülhetetlen a védelmi igazgatá-
si rendszer megújítása, hogy a katasztrófahelyzetekre történő felkészülés, a védekezés és a 
helyreállítás szervezetten és hatékonyan működjön. Szükség volt továbbá a védekezésben 
önkéntesen részt venni kívánó állampolgárok, valamint a speciális képességekkel, felsze-
relésekkel és szaktudással rendelkező egyesületek, szervezetek koordinált integrációjára a 
katasztrófavédelem komplex rendszerébe.

A vonatkozó új, jelenleg is hatályos jogszabály a katasztrófavédelemről és a hozzá kap-
csolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011 évi CXXVIII. törvény alapján: „Ön-
kéntes mentőszervezet: különleges kiképzésű személyi állománnyal rendelkező, speciális 
technikai eszközökkel felszerelt, katasztrófák és veszélyhelyzetek hatásainak kivédésére, 
felszámolására, katasztrófavédelmi feladatok ellátására, valamint emberi élet mentésére 
önkéntesen létrehozott civil szerveződés.” [2]

Az önkéntes mentőszervezetek kárhelyszíni közreműködésének szabályait a kataszt-
rófavédelmi törvény végrehajtásáról szóló, 234/2011. (XI. 10.) kormányrendelet rögzíti. A 
polgári védelmi szolgálatra önként jelentkezőkkel kapcsolatos rendelkezéseket a kataszt-
rófák elleni védekezés egyes szabályairól szóló 62/2011. (XII. 29.) BM rendelet tartalmaz-
za. A BM rendelet 1. számú mellékletében található az a nyilatkozat, melyet az önként 
jelentkezők töltenek ki csatlakozási szándékuk esetén.

Nemzeti önkéntes mentőszervezetek

A rendkívüli veszélyhelyzetek hatékony kezelése érdekében a BM Országos Katasztró-
favédelmi Főigazgatóság létrehozta a HUNOR (Hungarian National Organisation for 
Rescue Services) elnevezésű kutató-mentő szervezetet. A HUNOR önként jelentkező hi-
vatásos tűzoltókból áll, akik rendkívül alapos előzetes egészségügyi, pszichikai és fizikai 
felmérés alapján kerülnek kiválasztásra, majd az elméleti és gyakorlati felkészítés után 
egy harminchat órás terep- és törzsvezetési gyakorlat sikeres teljesítése után szerzik meg 
a hazai és nemzetközi beavatkozási jogosultságot. A HUNOR mentőszervezet ebben az 
évben képezte ki a harmadik váltását adó személyeket, így a szervezet létszáma eléri a 
kétszáz főt. A szervezet minősítése: Nehéz Városi és Kutató Mentő Csapat. A csapat képes 
az ENSZ Nemzetközi Kutatási és Mentési Tanácsadó Csoport (INSARAG – Internatio-
nal Search and Rescue Advisory Group) irányelveinek és módszertanának megfelelően 
keresőkutyákkal és technikai berendezésekkel személyek kutatására, mentésére, nagy tö-
megű tereptárgyak emelésére, vasbeton és acélszerkezetek bontására, dúcolási műveletek 
végrehajtására, alpintechnikai mentések végrehajtására, veszélyes anyagok kimutatására, 
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újraélesztési és életben tartási szakműveletek végrehajtására. Ezeket a tevékenységeket a 
mentőcsapat teljesen önellátó módon tíz napon keresztül folyamatosan képes végezni. [4] 
Jelenleg a világon 21 nehéz kategóriájú kutató-mentő csapat áll készenlétben. [5]

Magyarország másik hivatalos minősített nemzeti mentőszervezete a HUSZÁR 
(Hungarian National Organisation for Rescue Services) közepes kategóriájú városi kutató-
mentő szervezet. A HUSZÁR mentőcsapat tagjai nemzeti minősítésen átesett, köztarto-
zással nem rendelkező, jogilag rendezett hátterű (bejegyzett) önkéntes mentőszervezetek 
állományából önkéntes jelentkezéssel kerülnek beválogatásra. A HUSZÁR mentőcsapat 
képességei gyakorlatilag megegyeznek a HUNOR mentőcsapat képességeivel, de ezeket 
a képességeket csak hét napig tudják önállóan fenntartani a kárterületen. [6] Jelenleg 13 
közepes kategóriájú városi kutató-mentő csapat áll bevetésre készen a világon. [7]

Területi önkéntes mentőszervezetek 

A területi (megyei) polgári védelmi szervezetek megalakítását a mostanra már hatályon 
kívül helyezett, a polgári védelemről szóló törvény tette lehetővé. [8] A törvény alapján 
területi polgári védelmi szervezeteket kellett létrehozni annak a polgári védelmi feladat-
nak a végrehajtására, amelyet a települési polgári védelmi szervezetek nem voltak képesek 
ellátni.

A szabályozás alapján a megyei közgyűlés elnöke volt felelős a polgári védelmi köte-
lezettségen alapuló területi polgári védelmi szervezetek megalakításáért. Szakmai szem-
pontból a területi polgári védelmi szervezeti forma volt a legoptimálisabb, mivel egyrészt 
ez biztosította a megyei kereteken belül történő létrehozást és a megyei közgyűlés elnöké-
nek hatáskörét, másrészt jogvédelmet garantált a bevont erők és eszközök számára. 2012 
végére Magyarországon minden megyében megalakult a területi rendeltetésű önkéntes 
polgári védelmi mentőszervezet. A területi rendeltetésű önkéntes mentőszervezetek kö-
zül az első Békés megyében jött létre, és már számos katasztrófahelyzetben bizonyította 
létjogosultságát.

Önkéntes mentőszervezetek Békés megyében

A Békés megyében az elmúlt években bekövetkezett veszélyhelyzetek elemzése során be-
bizonyosodott, hogy a kárfelszámolásra és mentésre létrehozott állami, önkormányzati 
szervek bizonyos speciális mentési, biztosítási feladatok végrehajtására – speciálisan kép-
zett szakember, illetve technika hiányában – önállóan nem képesek. [9] Vannak természe-
tesen olyan feladatok, amelyeket az elsődleges beavatkozó szervek alaprendeltetésükből 
adódóan látnak el (pl. a tűzoltás és műszaki mentés fő letéteményese a tűzoltóság), de 
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hosszan elhúzódó kárfelszámolási munkálatokat (belvíz esetén szivattyúzás, viharkárnál 
épületek bontása, fóliázása, árvízvédelmi feladatok) nem tudnak ellátni, mert a területvé-
delem feladatai és az azonnali beavatkozási kötelezettség ezt nem teszik lehetővé.

Ebből kiindulva vetődött fel az igény, hogy a karitatív szervezetek, a speciális önkéntes 
mentőszervezetek és a gazdálkodó szervek integrálásával, a Békés Megyei Közgyűlés és a 
Megyei Védelmi Bizottság támogatásával, a Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság szak-
mai irányításával speciális mentőcsoport kerüljön létrehozásra, amely elsősorban megyén 
belül, de szükség esetén az ország bármely részén alkalmazható, és a határ menti segítség-
nyújtási feladatokban is közreműködhet. [10]

A mentőcsoport az ENSZ INSARAG Irányelvek szerinti komponensekből áll:
1. Vezetési komponens 
2. Kutatási komponens 
3. Mentési komponens 
4. Egészségügyi komponens 
5. Logisztikai komponens 

1. ábra: Területi mentőszervezet elvi felépítése (forrás: saját ábra)

A területi polgári védelmi szervezetbe beosztott állomány részére a lakóhely szerinti 
illetékes polgármester adja ki a szervezetbe történő beosztó határozatot. A mentőcsoport 
tagjai a csapatértekezleten – a polgári védelmi alapkiképzés részeként – a szervezetek 
alkalmazásának szabályairól kaptak kiképzést. A rendszerbe állító gyakorlat a valós alkal-
mazási körülményeknek megfelelően kialakított helyszíneken került végrehajtásra. 

A mentőcsoport a speciális kutatási, mentési és egészségügyi képességeit előtérbe he-
lyezve, a megyében jelentkező főbb veszélyforrásokat szem előtt tartva kialakított kárhely-
színeken gyakorolt. E feladatok végrehajtása mellett a légi felderítést és a kommunikációt 
gyakorolták. A felkészítés célja az ipari balesetek, az elemi csapások, a természeti kataszt-
rófák, a kedvezőtlen időjárási viszonyok, a súlyos közlekedési balesetek következtében ki-
alakuló veszélyhelyzetek elhárítására való felkészülés volt. [11]

Parancsnok

Vezetés-bizto-
sító csoport

Kutatási cso-
port

Mentési cso-
port

Egészségügyi 
csoport

Logisztikai 
csoport



107

tóth tibor: Önkéntes katasztrófavédelmi mentőszervezetek Békés megyében

BOLYAI SZEMLE 2015/1 

Nemzeti minősítés

Hazánkban a vonatkozó szabályozás alapján az önkéntes mentőszervezet a katasztrófák 
és veszélyhelyzetek hatásai elleni védekezésben akkor vehet részt, ha a Nemzeti Minősí-
tő Rendszerben a meghatározott képzettségi, felkészültségi alapkövetelményeknek eleget 
téve a minősítést megszerezte. A minősítést ötévente meg kell újítani. A Nemzeti Minő-
sítés Rendszer követelményeit a katasztrófavédelmi törvény végrehajtására kiadott kor-
mányrendelet határozza meg. [12]

A nemzeti minősítő gyakorlat végrehajtásához a BM Országos Katasztrófavédelmi 
Főigazgatóság a Szervezeti és Műveleti Irányelvében ajánlásként meghatározta a szerve-
zetek szakmai követelményrendszerét:

•	 árvízi és vízi mentési képességre,
•	 búvártevékenységre,
•	 kötéltechnikai mentő szakterületre,
•	 keresőkutyás tevékenységre,
•	 városi kutató és mentő (USAR – Urban Search and Rescue), műszaki mentő képes-

ségek szakterületre,
•	 vezetésirányítás, logisztikai képességek,
•	 alapvető vízkár-elhárítási tevékenységek végrehajtására.1

A kétnapos nemzeti minősítő gyakorlatot a Békés megyei önkéntes mentőszervezet 
az országban elsőként a szomszédos megye önkéntes mentőszervezetével közösen, egy-
más képességeit kiegészítve, valós körülmények között hajtotta végre.

A megyei önkéntes mentőszervezet a 2009-es létrehozását követően több esetben 
eredményesen vett részt éles káresetek felszámolásában. 2010-ben kihirdetett veszély-
helyzetben dolgozott a borsodi árvízi védekezés során, Felsőzsolca térségében. Szintén 
árvízi védekezési feladatokat hajtottak végre az önkéntesek a 2013. évi dunai árvízi véde-
kezés idején. [13]

Járási mentőcsoportok

„Az Országgyűlés a Jó Állam kialakítása érdekében”2 2013. január 1-től kialakította a járási 
közigazgatási rendszert. Nagyon sok járásban gyakran szűkös anyagi lehetőségekkel bíró, 
a hivatásos kárelhárító erőktől, az optimálistól távolabb elhelyezkedő települések vannak. 

Ezért van jelentősége a helyben azonnal segítséget nyújtó önkéntes csoportoknak. 
Ebből az alapgondolatból kiindulva, és összhangban Magyarország Alaptörvényének Sza-
badság és Felelősség fejezet XXXI. cikkében, a katasztrófavédelemről, valamint a hozzá 

 1 http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=polgarivedelem_minositesek
 2 2012. évi XCIII. törvény a járások kialakításáról, valamint egyes ezzel összefüggő törvények módosításáról.

http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=polgarivedelem_minositesek
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kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 23 § (4) g. 
pontjában, valamint a katasztrófák elleni védekezés egyes szabályairól szóló 62/2011. (XII. 
29.) BM rendelet 16. §-ában meghatározottakkal összefüggésben, a BM OKF Főigazga-
tója intézkedésben határozta meg a járási mentőcsoportok megalakításának feladatát és 
rendjét. [14] Ennek megfelelően a veszélyeztetettségét vizsgáló katasztrófavédelmi osz-
tályba sorolás eredményei alapján, az adott járásokban leginkább előforduló veszélyeztető 
hatások következményeinek felszámolására speciális járási önkéntes mentőszervezeteket 
hoztunk létre a megye valamennyi járásában.

Következtetések

Az önkéntes szervezetek társadalmunkat, közösségünket képviselik. Az önkéntesek te-
vékenységükkel, szerepvállalásukkal nagyban hozzájárulnak a problémák hatékony keze-
léséhez. Ezt csak úgy tudjuk megvalósítani, ha a mentőcsoportokba munkatársként és 
támogatóként is minél több embert tudunk bevonni. 

Egy mentőcsoport akkor életképes, ha küldetésére és céljai megvalósítására elkötele-
zett, önkéntes munkatársakat tud felsorakoztatni. Minél több önkéntest tudunk bevonni 
munkánkba, annál inkább magunk mögött érezhetjük a társadalom, ezen belül a helyi 
közösség támogatását. 

Az önkéntesség ereje erősebb és hatékonyabb lehet a helyi problémák kezelésében. Az 
aktív helybeli segítség részvétele lehetőséget kínál a kezdeményezőkészség (proaktivitás) 
és a cselekvőkészség fejlesztésére, amelyek a közösségi fejlesztőmunkának is alapvető ér-
tékei. A közösségi munkavégzés során többnyire erősödik a résztvevőkben a felelősségvál-
lalás, az állampolgári elkötelezettség, a bizalom, a mások szempontjainak figyelembevéte-
le, a kölcsönösség és a szolidaritás is. 

A részvétel esélyt kínálhat a társadalom perifériájára szorult különféle embereknek és 
csoportoknak a bekapcsolódásra, az integrációra, tehát az önkéntes munkavégzés eléri a 
társadalom peremére szorultakat is. [15]

Az önkéntesek támogatása, a velük való együttműködés magabiztosságot, motivációt 
ad a felkészítésben jártas szakembereinknek, azonban a szervezettség hiánya, a szervezet-
len, felkészületlen segítség sok esetben tovább növeli a bajt.

A technikai és technológiai fejlődés velejárója, hogy az iparban és a szolgáltatásokban 
alkalmazott berendezések egyre bonyolultabb rendszerek, így azok kezelése, felügyelete 
nagyobb odafigyelést, szakmaiságot követel. Mindezek a hatósági jogkörök kiszélesítésé-
vel, valamint komplex gyakorlatok alkalmazásával megszerezhetők. A gyakorlatok szere-
pe különösen a nagy kiterjedésű és a bonyolult káreseteknél értékelődik fel. Napjainkra az 
egyszerű homokzsáktöltés komplex árvízi védekezéssé nőtte ki magát. A gyakorlatoknak 
ezért jól szabályozottnak, tervezhetőnek és hatékonynak kell lenni. [16]
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A mentőszervezetek felkészítésének egyik leghatékonyabb eszköze a megfelelő szak-
mai színvonalú képzés és továbbképzés biztosítása. A katasztrófavédelemi feladatok el-
látásához elengedhetetlen a katasztrófavédelmi és azon belül az katasztrófavédelmi mű-
veleti felsőfokú képzés fejlesztése és továbbfejlesztése. Ezen képzés Magyarországon a 
Nemzeti Közszolgálati Egyetemen, a Katasztrófavédelmi Intézeténél folyik. [17] [18]

Összességében megállapítható, hogy az önkéntes mentőszervezetek és a hivatásos 
katasztrófavédelmi szervek szándéka és feladata azonos és közös: a közös értékek, közös 
érdekek mentén meghatározott célok elérése, a katasztrófahelyzetek megelőzése, a bajban 
lévő embertársaink megsegítése, az anyagi javak és természeti értékek mentése.

Javaslatok

Meggyőződésem, hogy a minőség és a biztonság szoros, közeli rokonságban áll egymással. 
A megfelelő minőségű munkavégzés garantálja az emberek, a lakosság biztonságát. Az 
ipari, civilizációs katasztrófáknál rengeteg gondot okoztak az emberi mulasztások, növel-
ve ezzel a biztonsági kockázatok veszélyét. 

Az átalakulás folyamatos, a társadalmi szervezetek átvesznek bizonyos feladatokat az 
államtól, és azokat állami iránymutatás mellett végzik. Az önkéntesség a megelőzésben 
és a kárfelszámolásban is sokat tehet, ezért fontos az állampolgárok felkészítése, illetve 
annak tudatosítása, hogy vállaljanak felelősséget saját otthonuk, közösségük védelme ér-
dekében. A társadalmi önzetlenség, segítőkészség jegyében senki nem maradhat magára 
baj esetén, hiszen a fizikai biztonság az ember számára az egyik legfontosabb érték. Ez a 
kijelentés helytálló napjainkban is, amikor az önkéntesség és a társadalmi szerepvállalás 
egyre inkább teret kap az életünkben. 
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Voluntary Disaster Management Rescue Organisations in Békés 
County

tótH tibor

The system of disaster management has significantly changed in recent years. The 

transformation was induced by the natural and industrial disasters both national and 

international, and by the changed safety environment. The professional emergency 

response system can only face the challenges with the involvement and employment 

of volunteers. The new disaster management legislation created an opportunity to 

apply volunteer organizations in long-term and high demand disaster operations. As 

the relevant national and international literature show the effectiveness of intervention 

can be increased by the development of volunteer rescue organizations.

Keywords: disaster management, volunteer, rescue organization, national classifica-

tion
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